

稳链固链护链

企业在行动

开栏语

务实、韧性、创新，向来是描述广东企业群体的热词。

保产业链供应链稳定，是畅通经济循环的基础。疫情之下、压力之下，广东企业在稳链、强链、固链上努力拼搏，务实创新，通过打通堵点、突出重点、补上断点，牢牢掌握“关键点”，全力保产业链供应链稳定。

今日起，羊城晚报推出“稳链固链护链，企业在行动”系列报道，走入广东企业一线，深度对话企业家，寻找疫情之下企业稳链固链护链的创新行动样本，为当下各行各业如何实现于危机中育新机、在变局中开新局提供“粤”式创新思路与广东经验。敬请关注。(王丹阳)

无惧疫情压力，广东企业务实创新，通过打通堵点、突出重点、补上断点，牢牢把握产业发展“关键点”

订单翻倍员工人数上涨 粤式创新引领稳链强链



广州紫川电子科技有限公司 CEO 曾宇：

1元销售带动上下游6-7元产值

羊城晚报：在稳链、强链、护链方面，紫川科技做了哪些努力？

曾宇：在今年经济大环境下，成立5年的紫川较往年更加进取，除了为下游客户提供系统外，还向上游供应商采购大量包括芯片、壳体在内的零部件。预计全年销售业绩有望达到8000万元，明年将过亿。我们估算了一下，紫川1元的销售额能带动上下游6至7元的产值，这样算下来，今年将为上下游供应商和客户带来5到6个亿的经济效益。今年，公司也积极开拓了日本、德国以及东南亚等海外市场，在贸易和电商业务方面发力，争取更大的市场份额。

羊城晚报：在电子信息工程产业链中，紫川科技所起的作用是什么？

曾宇：电子信息工程行业是一个全产业链链条、是在全球化的基础上工作。像我手里的这块芯片，上面有1400多个器件，来自六个国家。

绝大部分的电子产品信息，是由电路板和芯片、器件构成。这些东西就是整个系统的大脑跟心脏。紫川做的是细分门类，目前是国内热成像领域智能化最好的一家。如果没发生疫情，在国内红外热成像的市场规模在20亿元左右。但相信大概5-7年左右，会变成百亿级规模的市场。

作为设备商的紫川科技并不直接生产，在产业链条里，打比方说紫川更像一个整机厂。我们会优选国内外的各类供应商，形成自己的系统。紫川也有一个真正全自主的芯片，整个电子电路也都有自己的核心设计专利，然后再通过这些电子件最后生成各类产品。公司的成长，其实也是受益于中国电子信息工程整个行业产业链的发展。



紫川科技工厂内部生产场景

A 销售“链”推动上下游经济效益

在前不久举行的2020年广州国际智慧物业博览会上，紫川科技展出的采用红外热成像技术的HSD-INV(智能热源探测)系列产品、智能消防和人体测温两大解决方案，吸引了众多关注。紫川科技虽然“只有5岁”，却是广州市少有的科技全产业链企业，也是全球领先的人工智能热成像技术提供商。

B 时效“链”帮粤企出口品牌解困

深圳市纵维立方科技有限公司(以下简称“纵维立方”)是一家自主研发、生产、销售3D打印机、耗材和周边产品的出口型企业，北美和欧洲两大市场占到公司市场份额的90%以上。

C 柔性“链”保国际物流“不熔断”

众多类似纵维立方的中小出口企业要将产品销往海外市场，国际物流通畅是基础条件，类似菜鸟网络等具有国际物流运输能力的企业也正在发挥关键作用。

数说

成立仅5年的紫川科技作为第一批突破热成像在边缘人工智能领域关键技术的国内企业，1元销售额能带动上下游产业6元-7元的产值。2020年，销售业绩预计达到8000万元。紫川科技员工数由创业之初的5人，到今年新招聘至90多人，实现疫情之下人员规模翻倍增长。

特别报道

从“丰收”到“增收”：税收聚力浇灌乡村振兴硕果

文/莫潼榕 岳瑞轩



韶关市星河生物科技有限公司的生产车间

金秋九月，瓜果飘香，又到了丰收的季节。在广东，脱贫攻坚稳步前进，乡村振兴动力全开。走进韶关、清远等地，现代农业产业园崛起，释放优质农业的聚合效应；电商进村，拉近农产品到城市餐桌的距离；农产品加工业红红火火，进一步延长、做强、优化农业产业链。

A 税惠春风吹入农企 小蘑菇撑起“致富伞”

在广东韶关曲江食用菌产业园(下称“食用菌产业园”)的恒温大棚内，真姬菇、白玉菇、金针菇、草菇、平菇等各类新鲜蘑菇整齐摆放，穿戴整齐的工人们正紧锣密鼓地采摘各类蘑菇，放入包装生产线打包装箱。这些蘑菇将很快进入冷链物流，被运送到全国各地，部分将走出国门，运往东南亚等地的农贸市场、大型商超。



连州菜心、水梨、鹰嘴桃等农产品

“连州地处粤北的高海拔山区，昼夜温差大，这里种植出来的蔬菜特别甜、细嫩、多汁，连州菜心更是远近闻名。”手里拿着一盒菜心，连州菜心省级现代农业产业园(下称“菜心产业园”)有关负责人刘林峰“如数家珍”地介绍。

曾经，有不少老农为了吃一口新鲜的连州菜心，自驾到粤北“寻味”。如今，连州菜心、水梨、鹰嘴桃等一系列知名农产品通过连州菜心产业园的电商平台，从粤北农场“直奔”广东各地餐桌。

B 税收助力消费扶贫 农家菜走上大餐桌

“连州地处粤北的高海拔山区，昼夜温差大，这里种植出来的蔬菜特别甜、细嫩、多汁，连州菜心更是远近闻名。”

近年来，连州税务部门精准落实税费优惠政策，助力当地特色农产品走得更远。不仅连州菜心走上了大餐桌，连州水晶梨也远销全国。“得益于国家减税降费好政策，我们每年基本不用交什么税，去年就省下50多万的税款，准备投入连州水晶梨的品牌建设。”连州市高山水梨专业合作社(下称“合作社”)负责人陈志明表示。

自2010年成立以来，合作社参与产业化经营的农户从十来年发展到100多户，入社农户年收入达3万以上。合作社地理位置偏远、交通不便，为了让纳税人少跑路，连州市税务局坚持电话纳税咨询和不定期上门走访相结合，安排业务骨干不定期上门服务，面对面明确税收政策落实情况，实地查看基地蔬菜长势及农产品包装现场，进行申报操作辅导。在税务部门的帮助下，合作社经营规模越来越大，其产出的水梨不仅走出连州，还走出广东，热销广东周边各省市。

C 减税降费兴业惠农 农产品加工业更红火

“今年我们不仅要做好啤酒产业，还推出了包括苏打水在内的一批新产品。今年6月，我们工厂旁的特色产品体验酒吧TSINGTAO1903社区客厅也开业了，我们充满信心在逆境中实现产业突破。”

“我们一直以来的稳健发展离不开政策的引导和扶持。”赵晓峰表示，2012年7月，国家将以前购进农产品为原材料生产销售酒及酒精的增值税一般纳税人农产品增值税进项税额核定扣除试点范围，在税务部门的支持和指导下，青岛啤酒(韶关)成功获取核定扣除资格，享受农产品核定扣除政策带来的减税红利。

韶关市星河生物科技有限公司董事长助理周姗姗还记得两年前入驻园区的经历。“2018年，星河生物成了第一批进驻企业。这里吸引了我们的主要原因，是广东‘北大门’的优越地理位置和当地良好的营商环境。”

来，国家税务总局韶关市税务局充分发挥部门职能，认真落实各项减税降费政策，深入开展“便民办税春风行动”，不断优化纳税服务，让越来越多涉农企业和农民享受到政策优惠。

“在税务干部的辅导下，我也成半个税务专家了。”刘林峰笑着说，“我们公司不仅销售农产品，还有一些粗加工业务，会把农产品制作成菜干、果干、调味品、腌制腊味等等。一开始，我们并不知道一些初级农产品也可以免征增值税。好在连州税务干部不厌其烦地上门访问需求、排忧解难，帮